

香港功夫电影宗师级导演徐小明:

# “成龙出道没人用,是我捧红了他”



徐小明是香港影坛的传奇人物,从黄元申版《霍元甲》、梁小龙版《陈真》、传奇电影《海市蜃楼》到近期的电影巨制《墨攻》都出自徐小明之手,他集编剧、导演、武术指导于一身,制造了一部又一部经典作品。日前,徐小明带着新片《夺标》亮相上海电影节,接受了快报记者的独家专访。



快报记者与徐小明(右)张卫健(左)在一起

## 忧虑:香港电影处于冰河期

3年前,徐小明在接受采访时谈到香港电影已经处于冰河期。3年过去了,他觉得香港电影仍处在冰河期。“很多人都说香港电影在变好,但我看不到哪里在变。以前投资香港电影的人都走了,谁也不知道他们去了哪里;以前看香港电影的观众也没了,都去看电视了。”

香港电影一蹶不振,徐小明觉得原因在于缺乏有号召力的新一代演员。“你有没有

发现,现在最红的港星,都红了二十多年了。现在大家动不动就说要当国际明星,我觉得大家别贪心,能在内地、香港、整个亚洲成为超级新星就不错了,你看以前的明星,都是从亚洲开始的,像成龙、元彪、周润发、张国荣、梅艳芳这些人,在日本、韩国都红得不得了。但是现在没有这种人,一个都没有。”

快报特派记者 沈梅  
特约摄影 禾君



徐小明

### 人物档案

徐小明

1953年出生于香港。受家庭影响,5岁开始接受传统粤剧训练,9岁习武,并以小童星身份加入电影圈而名噪香港及东南亚各地。17岁出任电影武术指导,继而担任导演、监制,以编、监、导、演、武等多重身份参与拍摄电影百余部。

曾制作多部包括《霍元甲》、《陈真》在内的有

影响的电影作品。1982年,前往内地制作电影,其中《木棉袈裟》、《海市蜃楼》两片获文化部、电影局颁发的特别奖。《阮玲玉》于1991年分别获得台湾金马奖和柏林金熊奖“最佳女演员奖”。

现为有线宽频通讯有限公司附属公司香港有线电视有限公司电视节目部执行董事,同时兼任香港有线电视有限公司营运总裁、骄阳电影有限公司总裁。 综合

## 回忆:当年没人用成龙

在香港影坛,徐小明绝对是一个重要人物。作为与李小龙、成龙同一时代的人,他见证了香港武侠电影的兴衰。回忆往昔,徐小明颇多感慨:“香港影坛大哥成龙,当年没有人愿意用他当主角。投资人一看男主角是成龙,都会觉得心里没底,不敢投钱。看看现在的成龙,这种情况你没有办法想象吧。”

不过,徐小明坚信,当时香港的功夫电影有它独特的吸引人的地方。“我手上,很多电影剧本特别好,故事紧凑新奇,人物性格鲜明。我拿着剧本去跟投资人谈,男主角非成龙莫属,虽然他不是李小龙,但他是最符合男主

角形象的人。”凭着三寸不烂之舌,徐小明说服了无数投资人,为成龙、于荣光等后来在功夫电影中大展身手的人赢得了展示风采的机会。

而今,徐小明在新片《夺标》之中也坚持用新人。《夺标》几位主角中,除了张卫健,其他几位谢苗、黄崔如、吴天瑜三人全是新人。徐小明对三位寄予厚望,谢苗曾和李连杰、梅艳芳一起拍过《给爸爸的信》;吴天瑜是马来西亚华裔小姐;黄崔如是个才女。徐小明觉得,“这些新人都有潜质,但是没有人推他们。我愿意像当年推荐成龙、于荣光一样,向大家推荐他们。”

## 炮轰:现在没有功夫片

自从李安的《卧虎藏龙》在好莱坞一炮打响后,中国导演一窝蜂拍起了功夫片。连好莱坞导演也纷纷拍摄起《功夫之王》《功夫熊猫》。徐小明作为中国近代功夫片的宗师级人物,对这个热潮不屑一顾,他说:“真的有这么功夫片吗?这是一个美丽的误会。”

在徐小明看来,单单只有花里胡哨的武功,电影不能成为功夫片。“功夫片里面要有尚武精神,里面的人物要懂得扶弱、爱国,富有民族精神。如果没有,那只能武打就失去了内涵,跟体操比赛一样了。”而在他看来,最近所谓的功夫片中,都缺乏武术精神的内涵。

徐小明觉得,功夫片要雅俗共赏,要有扎实的剧本、完

整的架构,这些点点滴滴汇聚成的才是功夫电影。“我们只有拥有了这些东西,才能够培养新一代的功夫片影迷,教他们懂得中国功夫片里那种精气神。这种教育可不是说教式的,而是要用好看的电影来告诉他们。”

在香港以往的功夫片中,演员们都身怀真功夫,几乎所有的镜头都需要演员们真实对打。在充斥特效的今天,徐小明依旧保持着这样的习惯。“我自己就是螳螂拳的第七代传人。我拍功夫片讲究七实三虚,有70%的比例是真功夫,只有30%才会做适当的夸张。同时,我的影片中,每个动作都经过推敲,要符合逻辑,我这一拳打出去,你那边的招式必须能招架。”

# 金启南暑假精品班招生公告

◆◆◆名校名师,名不虚传。五星级空调教室,小班教学。开课两次内,若对授课不满意,可无条件退余款。◆◆◆

**正规办学:**江苏金启南教育培训中心是经省有关部门批准成立的教育机构,主要从事中小学数学、物理、化学、英语、语文、生物、政治、历史等学科的课外辅导。  
**卓越成绩:**十多年来,金启南创造了辉煌的战果,02、03、04、05、06年中考冲刺班全体同学均达省重点分数线,高三强化班平均90%以上的学生达到本科投档线,小升初总共有100多位同学成功冲刺南外,总共有300多位同学成功冲刺名校!2007年的中考和高考,本中心又一次创造了辉煌的成就,初三“中考冲刺班”全体同学达省重点分数线,最高分696分;高三强化班89%的学生达到本科投档线;小升初26位同学成功冲刺南外!中考猜题讲座班报名空前火爆,权威名师认真统计,中考猜题命中率分别为:数学62%,化学48%,政治32.5%,英语65%,物理70%,语文40%,高三名师精辟点题,猜题命中率平均达38%。

网址:<http://www.jsjqn.com> E-mail:[jsjqn@163.com](mailto:jsjqn@163.com)

**教学模式:**名校教师小班化分层教学+随堂班主任管理型陪读。  
**强大师资:**100多名来自金陵中学、启东中学、南师附中、南外、中华、一中、海安中学、力小、琅小、琅中等名校教师,他们不仅谙熟中考和高考的规律,而且具备丰富的冲刺南外及其名校的教学经验,并注重培养学生的解题能力,接触练习多种既巧妙又简单的解题方法,扩展思路,养成良好的学习习惯,成为莘莘学子成长道路上的良师益友,深受学生们的欢迎。  
**辅导对象:**新小四、五、六年级、新初一、二、三年级、新高一、二、三年级。  
**开设科目:**语文(阅读与作文)、数学、物理、英语、化学。  
**报名时间:**即日起至7月7日  
**上课时间:**新小四至新初二从2008年7月7日至8月3日(共25天);新初三至新高三从7月15日至8月7日(共22天,每逢周日休息)。

培训部各点地址及联系方式		3.湖北路85号七楼		电话:83205628、83205128、83203928
1.解放路42号院内	电话:84488215、84618518、84484530	4.凤凰西街西莫愁花园西大门(牡丹里21号二楼)	电话:86602081、86603671、84574147	
2.中华路150号3楼(南峰宾馆内)	电话:52333319、52333328、84574145	5.虎踞路181-1号(江苏教育学院东门)	电话:52337150、84600007、83463818	

# 南京大学房地产总裁高级研修班

1.搭建房地产行业共赢平台,长三角各城市都有你的同学资源;  
2.汇集近年来中国各大名校房地产EMBA课程最受欢迎的王牌讲师,互动式案例教学;  
3.特邀国内、建设、规划等部门省、厅级领导(南大校友)亲自授课;  
4.分享中国一流房地产企业成功经验,获得最具借鉴价值的实际成果;  
5.学员根据自身实际情况选择课程内容和上课时间,修满规定的学分即可;  
6.“省内二小时车程”+“每月二天课程”+“十二次集中学习”——中国房地产总裁最新最精华课程;

**[学习时间]**每月集中上课两次(周六、周日),学制12个月 正在接受报名,即将开班。  
**[上课地点]**南京大学  
**[学籍管理]**学员将在南京大学正式注册,由南京大学进行学籍管理,学员完成学业后,经考核由南京大学颁发“南京大学房地产总裁高级研修班”结业证书,并录入校友录。  
**[主办单位]**南京大学地理与海洋科学学院 025-83596611张老师  
**[招生热线]** 025-84825039 84810835 13151558513彭老师  
欢迎来电咨询或登陆: <http://sgos.nju.edu.cn/>或<http://www.emba-nju.com/>